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V rámci projektu iPREV vychází nová elektronická pub-
likace zaměřující se na podporu kvality v oblasti preven-
ce rizikového chování. Metodika vznikla jako první ze 
série nástrojů, které si kladou za cíl praktickou formou 
poskytnout oporu všem stranám zapojeným do prevence 
rizikového chování a podpory duševního zdraví. Cílovou 
skupinou jsou pedagogičtí pracovníci, zejména členové 
školního poradenského pracoviště a  odborníci zapojení 
do plánování preventivních aktivit ve škole či školském 
zařízení. Teoretická východiska příznivé organizační 
kultury a řízení kvality jsou užitečná také pro pracovníky 
ve vedoucích pozicích. Dokument slouží rovněž studen-
tům relevantních oborů pro orientaci v systému preven-
tivních aktivit a poskytovatelům služeb.

Kvalita a  bezpečnost, přiměřenost a  principy založené 
na vědeckých důkazech (evidence-based) jsou zákla-
dem efektivního preventivního působení. Orientace na 
poli preventivních programů ovšem není vůbec jedno-
duchá. Metodika vznikla s cílem provést uživatele celým 
procesem plánování, realizace a evaluace preventivních 
aktivit ve školách a školských zařízeních. Jednotlivé ka-
pitoly jsou věnovány tvorbě preventivní strategie školy 
a samotného preventivního programu školy i výběru ex-
terně dodávaných preventivních intervencí a programů. 
(Obrázek 1, 2.)

Preventivní působení nestojí pouze na externě dodáva-
ných programech, ale úzce souvisí s  nastavením školy. 
Metodika proto zahrnuje také témata související s  říze-
ním kvality, budováním kapacit a  s  podporou příznivé-
ho organizačního klimatu ve škole či školském zařízení. 
Jsou v  ní uvedeny jednoduché, univerzálně aplikovatel-
né principy TQM (Total Quality Management) modelu 
a  principy kontinuálního rozvoje na základě plánování, 
implementace a evaluace zaváděných změn. (Obrázek 3.)
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Obrázek 3 | PDCA cyklus pro plánování a zavádění změn a kontinuální rozvoj

Obrázek 2 | Hodinová dotace preventivních témat napříč základní školní docházkou

Obrázek 1 | Schéma preventivních témat a life-skills jako základů pro 
preventivní působení
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Pravidla bezpečné a zdravé školy

Bezpečná a zdravá škola8 vytváří rámec, ve kterém je možné realizovat všechny další preventivní 
aktivity. Bez zdravého a bezpečného prostředí nelze působit na děti a dospívající žádoucím 
způsobem a ani výborné externí programy nebudou mít takový dopad, dokud nebudou 
zabezpečeny tyto základní složky. Bezpečnou a zdravou školu tvoří samozřejmě prostředí 
a chování lidí, ale také společenské normy, hodnoty a zvyklosti, stejně jako zdravý, vyvážený 
a motivující přístup k výuce, nabídka volnočasových aktivit, partnerství s rodiči a pečujícími 
osobami a fungování školy v komunitě. Žáci a studenti by měli být pozitivně motivováni k zájmu 
o zdravý a udržitelný životní styl ve všech jeho aspektech.

Legislativně je požadavek na bezpečí školy stanoven Zákonem č. 561/2004 Sb. (školský zákon). 
Hlavními pilíři jsou: Školní řád, Preventivní strategie školy a PPŠ, Krizový plán. Tyto dokumenty by 
měly být aktuální a je třeba, aby se s nimi všichni pracovníci seznámili. Žáci a studenti, stejně jako 
jejich rodiče a pečující osoby, musí znát školní řád a rozumět mu. Při tvorbě pravidel platí, že by jich 
mělo být co nejméně, musí být účelná, srozumitelná a jednoznačná. Transparentnost pravidel 
usnadňuje jejich dodržování. Se stanovením pravidel je žádoucí také jasně deklarovat, jakým 
způsobem bude jejich nedodržení sankciováno, a naopak jejich dodržování odměněno (Miovský 
et al., 2015). 

Life-skills aneb dovednosti pro život

Dovednosti pro život pomáhají lidem adaptovat se na změny, vnímat sebe a svou roli ve světě a ve 
vztazích, rozvíjet dobrou komunikaci a zvládání stresové zátěže. V každé kultuře a společnosti 
budou potřebné dovednosti trochu odlišné, ale níže uvedené lze považovat za jakýsi základ. Škola 
je velmi vhodným místem, kde se děti a dospívající mohou těmto dovednostem učit a rozvíjet je:

LIFE-SKILLS

KOMPONENTY DLE TYPŮ RIZIKOVÉHO CHOVÁNÍ

Dovednosti sebeovlivnění

Agrese a šikana

Sexuálně rizikové chování

Další oblasti rizikového chování

Sociální dovednosti

15 h

15 h
30 h

56 h

RÁMEC TVOŘENÝ PRAVIDLY
PRO BEZPEČNOU A ZDRAVOU ŠKOLU

8  V České republice je dostupným programem Škola podporující zdraví. Garantuje jej Státní zdravotnický ústav.
Na webových stránkách programu lze pro inspiraci nalézt zásady, kterými taková škola disponuje.
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Záškoláctví

Šikana a agrese

Rizikové sporty/doprava

Rasismus a xenofobie

Sekty

Sex. rizikové chování

Adiktologie

Týrání, zneužívání

PPP

CELKEM HODIN

POČET HOD. 
CELKEM

2

11

8

3

3

7

10

4

8

56 HODIN

ROČNÍK

1

1

1

0

0

0

2

1

0

6

1. 2.

0

3

2

1

1

1

2

1

2

13

3. 4.

1

3

3

1

1

2

4

1

4

20

5. 6.

0

4

2

1

1

4

2

1

2
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4.3 Implementace preventivního programu školy

4.3.1  Krok 1: Společná diskuze

Prvním krokem k úspěšné implementaci preventivního programu (plánu) školy je společná diskuze 
pedagogických pracovníků. Pokud se na tvorbě plánu podíleli, měli by již znát rámcové zaměření 
a žádoucí cíle. Je třeba, aby se všichni zapojení seznámili s finální verzí preventivního plánu, 
s časovým harmonogramem, a také se svou agendou a aktivitami, za něž jsou zodpovědní. Je třeba 
komunikovat záměr a dát kolektivu možnost vyjádřit své komentáře, obavy i nápady a podpořit tak 
příznivou organizační kulturu a sdílené hodnoty. Ačkoliv se může zdát, že tyto aktivity jsou časově 
náročné a je lepší se rovnou pustit do realizace, opak bývá pravdou. Čím lépe jsou vyjasněny role, 
kompetence, záměry, plány a jejich načasování, tím snadněji celý proces plyne. Velmi užitečným 
nástrojem pro evaluaci předchozího PPŠ a vývoj aktuálního je Systém pro monitoring a evidenci 
preventivních aktivit SEPA (viz kapitola 4.4). 

4.3.2  Krok 2: Plánování

Stanovte konkrétní plán, jednotlivé aktivity a určete, kdo je za ně zodpovědný. Určete čas a místo, 
kde bude moci docházet k průběžné reflexi implementace, k potřebným změnám, ke sdílení 

Miovský et al. (2015) na základě zahraničních zkušeností s implementací preventivních kurikul do 
vzdělávání navrhli možné schéma rozložení jednotlivých tematických okruhů během školní 
docházky. Není třeba se řídit přesně podle uvedené struktury, ale jde o pomůcku a oporu pro 
plánování zařazení jednotlivých témat. Preventivní témata musí být úměrná věku cílové skupiny. 
Uvedená struktura respektuje připravenost dětí a dospívajících na probírané oblasti, ale vždy je 
třeba zvážit charakteristiky, schopnosti a potřeby daného kolektivu. 
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Ověř Proveď

Jednej Plánuj

Ověř Proveď

Standard
Standard 

neustále stoupá

Průběžné 

zlepšování

Standard

PRINCIP NEUSTÁLÉHO ZLEPŠOVÁNÍ POMOCÍ PDCA CYKLŮ

5.2 Zajišťování kvality

Zajišťování kvality zahrnuje řadu procesů a nástrojů, které napomáhají udržovat dobrou kvalitu 
v prevenci, tak aby byla účinná a efektivní a v souladu s aktuálními vědeckými poznatky. Důležitou 
roli zastávají standardy kvality (dříve označované jako standardy odborné způsobilosti)12, které 
stanovují minimální úroveň kvality a požadavky na poskytovatele služeb a intervencí. Soulad 
s požadavky stanovenými ve standardech bývá ověřován pomocí procesů jako je certifikace či 
akreditace. Standardy by kromě profesionálního konsensu měly reflektovat také poznatky 
z výzkumu, tak aby byly aktuální a založené na vědeckých důkazech, tedy evidence-based. Pro 
poskytování kvalitních služeb, intervencí a programů je třeba nepracovat pouze na základě emocí 
a dojmů, ale sbírat data, vyhodnocovat je a na základě výsledků formulovat další strategie. 
Evaluace je nedílnou součástí kvalitních služeb a programů. 

5. Použití PDCA cyklů, neboli Demingových cyklů. PDCA je akronymem pro Plan – Do – Check 
– Act, tedy v překladu Naplánuj –Proveď – Ověř – Jednej. Cyklus je zaměřen na komplexní 
přístup, ve kterém po plánování a zavedení změn následuje fáze jejich revidování 
a vyhodnocování, a až poté jsou finálně implementovány do praxe pracoviště a tím je 
standard posouván neustále vzhůru. Tyto rychlé cykly lze využít v podstatě pro jakékoliv 
zavádění změn.

12 Certifikace primárně preventivních programů byly pozastaveny v roce 2019. V době vzniku textu se připravuje revize 
standardů i celého certifikačního procesu.
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Součástí publikace jsou praktické poznámky, návody 
a informace pro školské poradenské pracoviště a zejmé-
na pak pro školní metodiky prevence. Dozvědí se, co pa-
tří do jejich kompetencí, co mohou požadovat od kolegů 
a  kdy je vhodné kontaktovat poradenské zařízení. Sou-
částí textu je také několik kapitol zaměřených na práci se 
Systémem evidence preventivních aktivit (SEPA) včetně 
odkazů na návodná videa.

Na konci metodiky najde uživatel desatero, na něž by ve 
své praxi měl školní metodik prevence pamatovat, a také 
řadu užitečných kontaktů. Publikace navazuje na více než 
20 let vývoje preventivních struktur v ČR a na řadu odbor-
ných materiálů, které shrnuje a stručnou formou reflek-
tuje zásady pro kvalitní a efektivní preventivní působení. 

Metodika vznikla díky grantové podpoře MŠMT a MHMP v rámci 
projektu iPREV a je volně ke stažení na www.iprev.cz.


